



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ СССР НА 1981—1985 ГОДЫ И НА ПЕРИОД ДО 1990 ГОДА

Советский народ под испытанным руководством ленинской партии, претворяя в жизнь экономическую стратегию, разработанную XXIV и XXV съездами КПСС, достиг дальнейших успехов в создании материально-технической базы коммунизма и повышении благосостояния советских людей.

Упрочился союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, социально-политическое и идейное единство советского общества, еще теснее стала дружба народов СССР. На новую ступень поднялась социалистическая демократия, возросла общественная и производственная активность трудящихся, возмужала роль Советов народных депутатов, профсоюзов и комсомола. Принята новая Конституция СССР — конституция развитого социализма.

Расширились и обогатились сотрудничество СССР с братскими социалистическими странами. Советский Союз последовательно реализует программу борьбы за мир в международном сообществе, за свободу и независимость народов, за разрядку международной напряженности. Неуклонно растет влияние Советского государства на ход мировых событий.

В решении задач хозяйственного и культурного строительства, в созидательной деятельности советского народа, трудящихся всех союзных республик возросла руководящая, направляющая и организующая роль Коммунистической партии Советского Союза.

Советский народ вступает в предстоящее десятилетие (1981—1990 годы), исполненный решимости сделать его десятилетием новых больших дел и свершений.

Руководствуясь Программой КПСС и решениями XXIV, XXV съездов партии, опираясь на достигнутые успехи в развитии советского общества, разработаны Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года. Они обобщают практику коммунистического строительства в СССР, учитывают опыт других социалистических стран, воплощают стратегию и тактику КПСС по важнейшим вопросам экономического и социального развития применительно к конкретным условиям восьмидесятых годов.

его условия, обеспечить широкие возможности для высокопроизводительной и творческой работы, значительно продвигнуть по пути сближения существенных различий между умственным и физическим трудом, превращения аграрного труда в разновидность индустриального.

Проводить эффективную демографическую политику, способствовать упрочению семьи как важнейшей ячейки социалистического общества, созданию лучших условий для сочетания общественной и семейной жизни, улучшению содержания детей и неуродоиспособных за счет общества; осуществлять систему мер по увеличению продолжительности жизни и трудовой активности людей, укреплению здоровья населения.

Расширять возможности для гармоничного духовного и культурного развития всего населения и в культурных ценностях, обеспечить дальнейший подъем образования и культуры, усилить нравственное воспитание, развивая коммунистическое отношение к труду и общественному хозяйству.

Более рационально использовать рабочее время, устранить его непроизводительные затраты и потери, увеличивать свободное время трудящихся на основе развития общественного обслуживания, облегчения работы домашнего хозяйства, совершенствования форм и организации досуга, особенно молодежи.

Постепенно преодолевать существенные различия между городом и деревней, улучшать условия жизни населения во всех трудных и работных районах.

Способствовать всестороннему развитию и сближению наций и народностей СССР, усилению социальной однородности общества, укреплению идейно-политического единства советского народа как новой исторической общности людей.

Обеспечить дальнейший экономический прогресс общества, глубокое качественное улучшение материально-технической базы на основе интенсификации общественного производства, повышения его эффективности и ускорения научно-технического прогресса.

Осуществлять динамичное и сбалансированное развитие экономики СССР как единого народнохозяйственного комплекса, пропорциональный рост всех его отраслей и хозяйства союзных республик.

Поднять на более высокий уровень организацию общественного труда и всего производства; концентрировать силы и ресурсы на решении основных народнохозяйственных задач, обеспечивать поэтапную реализацию целевых комплексных программ по важнейшим социально-экономическим проблемам, в первую очередь — продовольственной, развития производства товаров народного потребления и услуг, сокращения применения ручного труда, подъема машиностроения, энергетики и транспорта, а также других крупномасштабных программ.

Осуществлять прогрессивные сдвиги в структуре народного хозяйства, совершенствование межотраслевых и внутриотраслевых связей, повышение эффективности развития отраслей, определяющих научно-технический прогресс, создание крупных территориально-производственных комплексов; обеспечить всемерное развитие агропромышленного комплекса, ускоренный рост производства предметов потребления, а также отраслей производственной и социально-бытовой инфраструктуры.

Обеспечить рациональное и экономное использование природных, материальных и трудовых ресурсов как решающий и наиболее действенный способ приумножения национального богатства страны, быстрого роста социалистических накоплений и ресурсов потребления, особое внимание уделять повышению производительности труда, увеличению отдачи основных фондов во всех отраслях народного хозяйства и снижению материалоемкости производства.

Добиваться органического соединения социалистической научно-технической революции с преимуществами социалистического хозяйства. Поднять роль науки в создании материально-технической базы коммунизма и решении актуальных социальных проблем; последовательно осуществлять переход к массовому применению высокоэффективных систем машин и технологических процессов, обеспечивающих комплексную механизацию и автоматизацию производства, техническое перевооружение его основных отраслей.

Повысить эффективность капитального строительства, осуществлять его последовательную индустриализацию, обеспечить качественное совершенствование основных фондов, более быстрый ввод в действие и освоение новых производственных мощностей, ускорить реконструкцию действующих предприятий.

Улучшать размещение производительных сил, совершенствовать территориальное разделение труда, увеличить вклад каждой союзной республики в решение общесоюзных задач; обеспечить эффективное вовлечение в хозяйственный оборот топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов восточных и северных районов, последовательное проведение политики ограничения роста крупных городов, развития малых и средних городов, размещающих в них специализированные, высокопроизводительные производства, филиалы предприятий, объединений.

Расширять и совершенствовать экономические, научно-технические и культурные связи с зарубежными государствами и прежде всего со странами социалистического сотрудничества.

Поднять уровень руководства экономикой, полное советское централизованное управление с хозяйственной самостоятельностью и инициативой предприятий, объединений; повысить роль Советов народных депутатов и профсоюзов; повсеместно внедрять целевые методы социалистического хозяйствования, неуклонно проводить непреложный принцип хозяйственного строительства — достижение в интересах общества наибольших результатов при наименьших затратах.

Ответственным этапом в реализации долгосрочных задач станет однанадцатая пятилетка. Она призвана воплотить в жизнь курс социально-экономического развития страны и стратегические установки партии на восьмидесятилетие с учетом специфики ближайшего пятилетия.

Главная задача одиннадцатой пятилетки состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса, перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы.

Исход из экономической стратегии КПСС и главной задачи одиннадцатой пятилетки:

Осуществить системный мер по последовательному повышению благосостояния народа. Первоочередное внимание уделить улучшению снабжения населения товарами народного потребления, жилищных условий и мелничного обслуживания, условий труда, решению других актуальных социальных задач. Улучшение условий жизни трудящихся теснее увязывать с решением производственных задач.

Повысить действенность системы материального и морального поощрения, усилить стимулирующую роль оплаты по труду — основного источника доходов населения. Обеспечить опережающий рост производительности труда по сравнению с ростом его оплаты в отраслях народного хозяйства, в объединениях, на предприятиях.

Увеличивать общественные фонды потребления, развивать социальное обеспечение, образование и культуру, улучшать социальную жизнь семей с детьми, отдыха населения.

Осуществлять мероприятия по охране окружающей природной среды.

Проявлять заботу об улучшении условий труда и быта работников, о создании творческой обстановки и здорового социально-психологического климата в каждом коллективе, повышении профессионального мастерства, удовлетворения культурных запросов, развитии физкультуры и спорта в объединениях, на предприятиях, в учреждениях и других организациях.

Всемерно способствовать росту социальной и трудовой активности советских людей и разрыванию социалистического соревнования.

2. Обеспечить поступательный рост экономики, совершенствовать структуру общественного производства, увеличивать национальный доход, использовать на потребление и накопление, на 18—20 процентов.

Опережающими темпами развивать отрасли, обеспечивающие прогрессивные структурные сдвиги в народном хозяйстве, устойчивое и сбалансированное расширение воспроизводства. Продолжить техническое перевооружение базовых отраслей промышленности — энергетики, металлургии, машиностроения, химии, а также транспортно-строительности, совершенствовать структуру топливно-энергетического комплекса и комплекса конструктивных материалов за счет более быстрого роста производства наиболее прогрессивных видов продукции. Добиваться большей замкнутости в развитии, вовлечения и обрабатывающих промышленности, отраслей, обеспечивающих потребности орудия труда, всемерно ускорять при этом расширение международного социалистического кооперирования и углубление специализации производства.

Обеспечить более высокие темпы роста продукции отечественной группы «Б» промышленности по сравнению с темпами роста продукции отечественной группы «А» промышленности.

Предусмотреть всемерное развитие агропромышленного, производственного комплекса, пропорциональный рост сельского хозяйства, промышленности, пищевой индустрии, а также производства, связанных с заготовкой, хранением, транспортной и переработкой сельскохозяйственной продукции. В сельском хозяйстве сделать упор на решение задач по увеличению производства зерна и кормов, развитию животноводства, обеспечению сохранности сельскохозяйственной продукции, поднятию ее в лучшем товарном виде до потребителя. Ускорить перевод сельскохозяйственного производства на индустриальную базу и прогрессивные технологии.

Осуществить комплексные меры по улучшению работы всех видов транспорта, и прежде всего железнодорожного, и обеспечить их развитие в более быстром соответствии с возросшим уровнем хозяйственной деятельности. Повышать технический уровень вспомогательных обслуживающих производств.

Укреплять и совершенствовать общесоюзную систему материально-технического снабжения, повысить ее роль и ответственность за рациональное использование и экономное материальных ресурсов и безбедное снабжение народного хозяйства сырьем, материалами и оборудованием.

Концентрировать капитальные вложения на главных направлениях, на важнейших объектах, которые обеспечивают развитие промышленности и техническом перевооружении действующих предприятий. Строить быстро, экономно и на высоком техническом уровне.

Строительство новых предприятий осуществлять в первую очередь в отраслях и производствах, которые обеспечивают развитие народного хозяйства, а также вовлечение в хозяйственный оборот топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов восточных и северных районов страны. Строить производственные объекты европейской части страны.

Укреплять материально-техническую базу капитального строительства, улучшать эффективность его квалифицированными кадрами, добиваться ответственности мощностей поданных организаций объемам выполняемых им строительных работ, особенно по зонам концентрации строительства.

Осуществлять комплексное развитие хозяйства союзных республик и экономичное общественное разделение труда. Продолжить формирование территориально-производственных комплексов.

3. Настоятельно повысить эффективность общественного производства и улучшить качество продукции и услуг во всех отраслях народного хозяйства на основе его всесторонней интенсификации.

Обеспечить наиболее рациональное использование материальных и трудовых ресурсов как важнейшее условие увеличения сбалансированности развития народного хозяйства и создания необходимых резервов.

Повысить производительность общественного труда на 17—20 процентов, поднять за счет этого не менее 85—90 процентов прироста национального дохода.

Повысить техническую вооруженность труда; всемерно внедрять комплексную механизацию и автоматизацию производственных процессов, неуклонно сокращать во всех отраслях численность работников, занятых рутинным трудом, особенно на вспомогательных и побочных работах. Принять меры к достижению общесоюзной экономии в использовании людских ресурсов, нормирование и стимулирование труда. Настоятельно внедрять организацию труда и повышать ее эффективность. Создать условия для обеспечения кадрами вновь вводимых в действие предприятий, особенно в районах Сибири и Дальнего Востока.

Значительно повысить качество всех видов выпускаемой продукции, расширить и обновить ассортимент изделий в народном хозяйстве и в сфере бытовых нужд населения, повысить качество и научно-технического прогресса, а также рачительности потребностей населения. Неуклонно увеличивать удельный вес продукции высшей категории качества в общем объеме ее выпуска. Повсеместно внедрять комплексные системы управления качеством продукции.

Осуществлять меры, направленные на повышение фондоотдачи в отраслях народного хозяйства, объединений, предприятий.

Более рационально использовать производственные мощности, шире внедрять высокопроизводительную технику, совершенствовать структуру и своевременно обновлять действующее производственное оборудование.

Особое внимание обратить на сокращение затрат освоения проектных мощностей, обновление предприятий и объектов, увеличение коэффициента сменности работы, замену устаревшей техники.

Полнее применять достижения научно-технического прогресса и рациональные конструктивные решения для снижения удельных капитальных вложений.

Экономно использовать материальные ресурсы. Обеспечить пятилетнее сокращение удельных капитальных вложений в народном хозяйстве в количестве 160—170 млн. тонн условного топлива, в том числе 70—80 млн. тонн за счет уменьшения норм расхода; снижения в машиностроении и металлообработке удельного расхода проката черных металлов в среднем не менее чем на 18—20 процентов, труб стальных — на 10—12 процентов, проката цветных металлов — на 11 процентов; экономии в строительстве проката черных металлов и лесоматериалов — на 7—9 процентов, цемента — на 5—7 процентов.

Продолжать работу по более широкому вовлечению в общественный труд и оборот вторичных ресурсов, а также полных продуктов. Развивать материально-техническую базу организаций, занятых заготовкой и переработкой вторичного сырья.

Улучшить режим экономики на производстве, в сфере услуг и управления. Разработать и осуществлять меры по устранению потерь в промышленности, строительстве, на транспорте, в сельском хозяйстве и в других отраслях. Всемерно укреплять хозяйствен во всех звеньях экономики.

Ускорить оборачиваемость оборотных средств в народном хозяйстве на 2—3 года.

Снижать себестоимость продукции и работ. Увеличить роль и значение промышленности и в строительстве примерно на 1,3 раза и в сельском — на 1,7 раза.

4. Обеспечить дальнейшее ускорение научно-технического прогресса.

Во всех отраслях народного хозяйства последовательно вводить в действие на более быстрое техническое перевооружение.

I. Основные итоги развития экономики и роста благосостояния народа за 1976—1980 годы

В десятой пятилетке народное хозяйство развивалось в соответствии с определенным XXV съездом КПСС курсом, направленным на дальнейшее повышение благосостояния советского народа на основе динамичного развития общественного производства, повышения его эффективности и качества работы. Возросло национальное богатство страны. Достигнут рост производственного и научно-технического потенциала, всех отраслей экономики, на должном уровне поддерживается обороноспособность Советского государства.

По сравнению с девятой пятилеткой национальный доход увеличился на 400 млрд. рублей, промышленная продукция — на 717 млрд. рублей и продукция сельского хозяйства — на 50 млрд. рублей. Четыре пятых национального дохода использовано непосредственно на потребление населения, жилищное и социально-культурное строительство.

Капитальные вложения в народное хозяйство составили 635 млрд. рублей. Основные фонды увеличились в 1,4 раза. Введено в строй более 1200 крупных промышленных предприятий.

Обеспечен дальнейший рост тяжелой промышленности — фундамента экономики. Ускорено развивались отрасли, определяющие технический прогресс. Увеличились добыча топлива, выработка электроэнергии, производство черных и цветных металлов. Выпуск товаров народного потребления возрос на 21 процент, в том числе товаров культурно-бытового назначения — на 41 процент; шире стал ассортимент изделий, улучшилось их качество.

Ускорены темпы научно-технического прогресса, возросли масштабы внедрения новой техники в народное хозяйство, повысился технический уровень производства. Большой вклад в решение этих задач внесла советская молодежь.

Последовательно проводилась аграрная политика партии. Укрепилась материально-техническая база сельского хозяйства, которое приобретает все более индустриальный облик. Капитальные вложения в эту отрасль по всему комплексу работ составили свыше 170 млрд. рублей, или более 27 процентов общего объема капитальных вложений в народное хозяйство. Сельскому хозяйству поставлено 1,8 млн. тракторов, свыше 1,3 млн. грузовых автомобилей и около 540 тыс. зерновых комбайнов, значительное количество машин для животноводства и кормопроизводства, около 400 млн. тонн минеральных удобрений. Энерговооруженность труда повысилась в 1,4 раза. В крупных масштабах ведется работа по ирригации земель и мелиорации земель. Площадь орошаемых и осушенных земель достигла почти 35 млн. гектаров. Осуществляется комплексная программа подвоя сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР. Более глубокий и разносторонний характер приобрели концентрация и специализация сельскохозяйственного производства, агропромышленных интеграций.

Обеспечено наращивание производства сельскохозяйственной продукции. Среднегодовой валовой сбор зерна за пятилетие впервые превысил 200 млн. тонн. Увеличилось производство мяса, молока, яиц, хлопка и другой продукции.

Дальнейшее развитие получил транспорт, улучшилось его техническое оснащение. В перевозках грузов повсеместно растет трубопроводный, морской и автомобильный транспорт, в перевозках пассажиров — воздушный транспорт. Продолжалось строительство Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

Экономика СССР развивалась как единый народнохозяйственный комплекс. Значительно увеличился экономический потенциал каждой республики.

Ускорено формировались территориально-производственные комплексы, особенно в северных и восточных районах страны. Добыча нефти (включая газовый конденсат) в Западной Сибири увеличилась в 2,1 раза, газа — в 4,3 раза.

На основе научно-технического прогресса, совершенствования управления достигнуто повышение эффективности его использования. Производительность общественного труда возросла в промышленности. За счет производительности труда в промышленности получено 75 процентов прироста продукции, в сельском хозяйстве — весь прирост, в строительстве — 90 процентов прироста строительно-монтажных работ. Улучшилось качество продукции.

Сделан новый крупный шаг в решении социальных задач. За пять лет в национальном доходе на повышение уровня жизни народа было выделено средств на 329 млрд. рублей больше, чем в девятой пятилетке. Полнее удовлетворялись материальные и духовные потребности советских людей, улучшились условия их труда и быта.

Реальные доходы на душу населения повысились на 17 процентов. Средняя заработная плата рабочих и служащих возросла более чем на 15 и доходы колхозников от общественного хозяйства — на 26 процентов.

Увеличена оплата труда отдельных категорий работников черной и цветной металлургии, угольной, сланцевой и текстильной промышленности, строительства, сельского хозяйства, железнодорожного транспорта. Завершено проведение так называемого социального мероприятия, как повышение тарифов крупного социального мероприятия, как повышение тариф-

ных ставок и должностных окладов работников непроизводственных отраслей, в результате увеличена заработная плата 31 млн. рабочих и служащих, возросли доходы населения. Улучшились условия быта, возросли расходы на питание и приобретение изделий в учреждениях здравоохранения. Введена бесплатная выдача учебников учащимся I—V классов общеобразовательных школ. Проведены другие социальные мероприятия.

Улучшены материально-бытовые условия участников Великой Отечественной войны, пенсионное обеспечение колхозников и отдельных категорий работников явля отраслей народного хозяйства. Повышены нормы расхода на питание и приобретение изделий в учреждениях здравоохранения. Введена бесплатная выдача учебников учащимся I—V классов общеобразовательных школ. Проведены другие социальные мероприятия.

Продолжилось рост потребления многих продовольственных и непродовольственных товаров. Дальнейшее развитие получила сфера обслуживания. Разночный товароборот увеличился на 24 процента, объем бытовых услуг — на 43 процента.

В широких масштабах велось жилищное строительство. На эти цели направлено капитальное вложение в объеме 87,9 млрд. рублей, что больше, чем намечалось пятилетним планом. За пятилетие построены жилые дома общей площадью 530 млн. кв. метров. Улучшились жилищные условия более чем 50 млн. человек. Сейчас около 80 процентов городского населения живет в отдельных квартирах.

Достигнут прогресс в области образования, культуры, здравоохранения, физкультуры и спорта. Созданы более благоприятные условия для отдыха населения.

Осуществлялось всеобщее среднее образование молодежи. Расширилась подготовка кадров. В профтехучилищах получены профессию 12,5 млн. юношей и девушек. Выпуск и средние специальные учебные заведения подготовили 10 млн. специалистов.

Численность врачей увеличилась с 834 тысячи в 1975 году до 1 миллиона в 1980 году, а количество больничных коек в расчете на 10 тысяч жителей — со 118 до 125. Расширилась сеть санаториев, домов отдыха, детских домов, дошкольных учреждений, пионерских лагерей, домов пионеров и школьников.

Проведены мероприятия по охране окружающей среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов. Затраты на эти цели возросли в 1,5 раза.

Более разносторонним стало сотрудничество с братскими социалистическими странами. Продолжалась реализация договоренной комплексной программы социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ. Расширились экономические связи с развивающимися и капиталистическими странами.

Достижения в развитии экономики и решения социальных задач могли бы быть более полными, если бы полнее использовались преимущества планового хозяйства, активнее велась борьба с недостатками. Не все отрасли и предприятия выполнили установленные планы. Медленно сокращались отходы и потери, металл и топливо, слабо использовались вторичные ресурсы. Не полностью распылены капитальные вложения, затягивались сроки строительства и ввода в действие производственных объектов. В сельском хозяйстве не достаточно эффективно использовались выделяемые ему ресурсы. Не удалось устранить недостатки в работе индустриального транспорта. Истекли сроки строительства и ввода в эксплуатацию некоторых производственных и промышленных объектов, жилищем, бытовыми услугами.

Решение отдельных экономических и социальных задач было осложнено нечернением многих старых, в том числе крупных месторождений полезных ископаемых, перемещением основных центров добывающей промышленности на Восток и Север, а также неблагоприятными природными условиями для сельского хозяйства в 1977, 1979 и 1980 годах.

В области повышения эффективности производства, роста производительности труда не удалось решить задачи так, как намечалось в плане. Механизм управления и планирования, методы хозяйствования, уровень трудовой и исполнительской дисциплины отставали от современных требований. Это затрудняло перевод народного хозяйства на путь интенсивного развития.

В целом итоги десятой пятилетки свидетельствуют о том, что наша страна продвинулась вперед на всех направлениях экономического и социального развития. Десятая пятилетка займет достойное место в истории героических дел советского народа.

Советский Союз вступает в восьмидесятилетие, расставая мощными стратегическими и тактическими потенциалами с высоквалифицированными кадрами. Достижения в рубяжи в области экономического и социального развития позволяют решать еще более масштабные задачи.

II. Основные задачи экономического и социального развития страны на 1981—1985 годы и на период до 1990 года

Предстоящее десятилетие — новый крупный этап в создании материально-технической базы коммунизма, развитии общенациональных отношений, формировании нового человека. В этот период предстоит обеспечить наиболее полное использование возможностей и преимуществ общества зрелого социализма, значительно увеличить его материальные и духовные богатства, производственный и научно-технический потенциал. Упрочится социальная основа СССР — нерушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции; укрепится дружба народов.

В восьмидесятилетие годы Коммунистическая партия будет последовательно продолжать осуществление своей экономической стратегии, высшая цель которой — неуклонный подъем материального и культурного уровня жизни народа, создание лучших условий для всестороннего развития личности на основе дальнейшего повышения эффективности всего общественного производства, увеличения производительности тру-

да, роста социальной и трудовой активности советских людей. Исходя из этого, в ближайшее десятилетие: обеспечить дальнейший социальный прогресс общества, осуществлять широкую программу повышения народного благосостояния.

Создать условия для более полного удовлетворения потребностей всего населения в высококачественных и разнообразных продуктах питания, в промышленных товарах, предметах культурно-бытового назначения.

Улучшить жилищные и культурно-бытовые условия жизни населения, добиться в основном обеспечения каждой семьи отдельной квартирой, развивать коммунальное хозяйство и транспорт, благоустройство городов и сел.

Осуществить глубокие преобразования в важнейшей сфере жизнедеятельности людей — в труде, улучшить и обогатить

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В ПЕРИОД С 1981 ПО 1990 ГОДЫ

(Продолжение. Начало на 2-й, 3-й, 4-й стр.)

Осуществлять опережающими темпами строительство на севере благоустроенных жилых домов, детских дошкольных учреждений, клубов и других объектов культурно-бытового назначения. Увеличить капитальные вложения на эти цели на 25—30 процентов. Повысить обеспеченность сельских населенных пунктов централизованным теплоснабжением, водопроводом и канализацией. Расширить масштабы строительства внутрихозяйственных дорог с твердым покрытием.

Ускорить развитие индустриальной базы сельского строительства. Увеличить выпуск комплектов жилых индустриальных конструкций высокой заводской готовности.

Продолжить техническое перевооружение сельского хозяйства на базе новой техники. Поставить сельскому хозяйству за пятилетие 1870 тыс. тракторов, 1450 тыс. грузовых автомобилей, 600 тыс. зерноуборочных комбайнов и другую сельскохозяйственную технику. Завершить комплексную механизацию производства сахарной свеклы, хлопка-сырца, льна, допущена, внесенная в почву органических удобрений, значительно повысить уровень механизации производства овощей, картофеля, плодов, кормов и продукции животноводства.

Значительно улучшить использование тракторов, автомобилей, уборочных и других машин, не допускать преждевременного их списания. Повысить качество ремонта и обслуживания техники, а также ее сохранность. Продолжить укрепление и специализацию ремонтно-обслуживающей базы сельского хозяйства. Расширить внедрение прогрессивных форм организации использования техники в сельском хозяйстве.

Повысить электровооруженность труда в сельском хозяйстве в 1,4—1,5 раза.

Усилить ответственность руководителей и специалистов хозяйств, работников научно-исследовательских учреждений, партийных, советских и сельскохозяйственных органов за внедрение в производство научно обоснованных систем ведения сельского хозяйства. Повысить эффективность сельскохозяйственной науки, сократить сроки внедрения в производство ее достижений, укрепить связь науки с производством.

Последовательно развивать специализацию и концентрацию сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции.

Обеспечить дальнейшее развитие в колхозах и совхозах подсобных промышленных производств и промыслов по переработке сельскохозяйственной продукции, а также по изготовлению строительных материалов и выпуску товаров народного потребления, главным образом из местного сырья и отходов промышленности.

Улучшать подготовку кадров массовых профессий для сельского хозяйства, укреплять квалифицированные кадры специалистов среднего звена управления в колхозах и совхозах.

Развивать хозяйственно-оперативную самостоятельность колхозов, совхозов и межхозяйственных предприятий.

В лесном хозяйстве обеспечить постепенный переход к ведению его на принципах интенсификации и рационального лесопользования, улучшение качественного состава лесов. Выращивать на площади не менее 8 млн. гектаров молодых ценных древесных пород. Внедрять промышленные методы лесовыращивания. Препятствовать реализации целевой комплексной программы по созданию в Европе для Уральского и Сибири производственной лесоматериальной базы для целлюлозно-бумажной промышленности.

VI. Развитие транспорта и связи

Основной задачей транспорта является полное и своевременное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения в перевозках, повышение эффективности и качества работы транспортной системы. В этих целях: совершенствовать организацию перевозочного процесса и управление им;

повысить уровень использования и надежность работы технических средств транспорта;

улучшить координацию работы всех видов транспорта и взаимодействие их с другими отраслями народного хозяйства, внедрять более совершенную технологию перевозок в смешанных сообщениях;

обеспечить дальнейшее улучшение планирования работы транспорта, устранять встречные, излишне дальние и другие нерациональные перевозки грузов, снизить транспортные издержки, уменьшить удельный расход ресурсов на перевозку грузов и пассажиров;

укрепить материально-техническую базу транспорта, ускорить внедрение новой техники, прогрессивной технологии и автоматизированных систем управления, повысить уровень комплексной механизации порогонно-разгрузочных и ремонтных работ;

улучшить структуру подвижного состава и флота, обеспечить более широкую их специализацию;

расширить сферу применения новых транспортных средств для перевозок грузов и пассажиров в районах страны, а также для городского и пригородного пассажирского сообщения;

ускорить развитие контейнерной транспортной системы, расширить ее применение при перевозке грузов пакето-контейнерным способом и увеличить сеть специальных пунктов, оснащенных необходимым оборудованием для обработки контейнеров и пакетов;

значительно улучшить обслуживание пассажиров на всех видах транспорта;

повысить безопасность движения и обеспечить уменьшение вредного воздействия транспорта на окружающую среду;

совершенствовать организацию перевозок в международных сообщениях.

На железнодорожном транспорте осуществлять техническое перевооружение, обеспечить дальнейшее увеличение провозной и пропускной способности железных дорог на грузонапряженных направлениях, а также выравнивание мощностей железнодорожных станций и узлов.

Повысить уровень маршрутизации перевозок грузов и роль графика в организации движения поездов. Улучшить использование локомотивов и вагонов. Ускорить перевод парка вагонов на роликовые подшипники.

Вести в эксплуатацию не менее 5 тыс. километров вторых путей, электрифицировать более 6 тыс. километров и оборудовать автоматической блокировкой и диспетчерской централизацией более 15 тыс. километров железных дорог, централизовать управление движением поездов на 3,6 тыс. километров новых железнодорожных линий. Открыть движение поездов на всем протяжении Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

Укрепить ремонтную и строительную базу железнодорожного транспорта.

Увеличить грузооборот железнодорожного транспорта на 14—15 процентов и пассажирооборот на 9 процентов, повысить производительность труда на 10—12 процентов.

На морском транспорте улучшить использование флота, портов и судоремонтных заводов, организовать перевозку грузов и пассажиров, повысить эффективность экспорта транспортных услуг.

Пополнить флот специализированными судами — контейнеровозами, ледостроителями, железнодорожными паромными, судами арктического плавания и ледоколами. Начать оснащение транспортных судов атомными силовыми установками.

Обеспечить круглогодичное навигацию в западной части Северного морского пути и скорейшую доставку перевозимых грузов в районы Крайнего Севера и Дальнего Востока. Повышать мощности морских портов и судоремонтных предприятий.

Увеличить грузооборот морского транспорта на 8—9 процентов.

На речном транспорте существенно укрепить материально-техническую базу, обеспечить доставку перевозимых грузов в районы Сибири, Дальнего Востока и Севера. Максимально переключить, где это целесообразно, перевозки грузов с железнодорожного на речной транспорт, продлить период навигации на магистральных речных путях.

Увеличить перерабатывающую способность речных портов. Пополнить речной флот грузовой способностью большой грузоподъемности, судами смешанного плавания «река—море», буксирами-толкателями, баржами для больших размеров составов, ледоколами и комфортабельными пассажирскими судами. Развивать ремонтную базу речного флота.

мишенности за счет выпаривания специальных лесов плантаций.

В целях расширения и укрепления кормовой базы овцеводства увеличить объем работ по обводнению пастбищ в полупустынных районах Средней Азии и Казахстана.

В отраслях пищевой промышленности увеличить выпуск продукции на 23—26 процентов. Высокими темпами развивать производство готовых к употреблению продуктов, полуфабрикатов, кулинарных изделий, продуктов из картофеля, свежемороженого мяса и овощей. Обеспечить опережающее развитие выпуска продуктов детского и диетического питания.

Неуклонно повышать качество, расширять производство пищевых продуктов, обогащенных белками, витаминами и другими полезными компонентами. Увеличить выпуск фасованных товаров, расширить применение новых видов упаковочных материалов, обеспечивающих длительное сохранение и снижение потерь пищевой продукции.

Значительно повысить комплексность переработки, улучшить использование сельскохозяйственного сырья. Внедрять непрерывные схемы и интенсивные режимы производства. Осуществить широкое применение методов прямой экстракции в производстве растительного масла, аспетического способа консервации плодов и овощей, комбикормо-механических добавок в мясной и молочной промышленности, способе бестарной и контейнерной перевозки сырья и продукции.

Всемерно расширять производство перерабатывающей промышленности на прямых скота, молока, плодов и овощей в местах их производства и вывозку транспортом заготовителей.

Обеспечить комплексное развитие холодильной промышленности, расширение применения искусственного холода при обработке и хранении сельскохозяйственной продукции.

Повысить производительность труда в пищевой промышленности на 21—23 процента, в мясной и молочной промышленности на 27—29 процентов.

В мукомольно-крупяной и комбикормовой промышленности увеличить производство муки высшего сорта примерно на 24—27 процентов, комбикормов на государственных промышленных предприятиях на 12—16 процентов, белково-витаминных добавок в 2 раза. Ускорить техническое перевооружение мукомольной промышленности на основе ее оснащения комплектами высокопроизводительным мельничным оборудованием.

Вести в действие зерновые элеваторы общей емкостью 20 млн. тонн, в первую очередь в основных зерновых районах.

Ускоренными темпами увеличивать зерносушильные мощности в районах возделывания пшеничника, кукурузы и риса.

В микробиологической промышленности осуществлять мероприятия по ускоренному развитию производства продукции микробиологического синтеза, обеспечить рост выпуска продукции в 1,8—1,9 раза.

Значительно улучшить производство товарного кормового микробиологического белка и лизина, а также антибиотиков для кормовых и ветеринарных целей, кормовых витаминов, микробиологических средств защиты растений, ферментных препаратов, препаратов биохимических удобрений и других продуктов микробиологического синтеза.

Повысить производительность труда на 38—42 процента.

Увеличить грузооборот речного транспорта на 19—20 процентов.

Ускоренно развивать трубопроводный транспорт, особенно для транспортировки нефтепродуктов, нефти и газа.

Повысить качество строительства объектов трубопроводного транспорта и обеспечить их надежную работу. Осуществить мероприятия по значительному повышению производительности вновь сооружаемых трубопроводов, автоматизации компрессорных станций. Разработать и внедрить технологию круглогодичного строительства трубопроводов в труднодоступных районах со сложными природно-климатическими условиями.

На автомобильном транспорте обеспечить дальнейшее укрепление материально-технической базы и опережающее развитие транспорта общего пользования. Продолжить концентрацию транспортных средств в крупных автомобильных хозяйствах, улучшить техническое обслуживание и ремонт. Укрепить ремонтную базу автотранспортных средств и улучшить систему ее работы.

Совершенствовать структуру парка автомобилей, повысить в нем удельный вес машин большой грузоподъемности, специализированных и малотоннажных автомобилей. Обеспечить широкое применение автопоездов с набором прицепов и полуприцепов и прежде всего для перевозок в международном сообщении.

Улучшить организацию работы пассажирского автомобильного транспорта в городах и в сельской местности, повысить регулярность и частоту движения автобусов.

Увеличить грузооборот автомобильного транспорта общего пользования в 1,4 раза и пассажирооборот автобусов общего пользования на 16—18 процентов.

Предусмотреть ускоренное развитие опорной сети магистральных автомобильных дорог. Расширить строительство автомобильных дорог в сельской местности, в первую очередь дорог, связывающих районные центры, центральные усадьбы колхозов и совхозов с автомобильными дорогами общего пользования. Улучшить качество строительства, ремонта и содержания дорог, уделить особое внимание повышению безопасности движения.

На воздушном транспорте продолжить развитие сети аэропортов на магистральных и местных воздушных линиях с оснащением их современными средствами механизации и автоматизации перевозочных процессов и обслуживания самолетов, строительство и реконструкцию ремонтных заводов и авиационно-технических баз гражданской авиации, особенно в районах Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Осуществить меры по значительному снижению удельного расхода топлива за счет рациональной эксплуатации авиационной техники, сокращения потерь горючего, а также повышения экономичности двигателей, улучшения весовых и аэродинамических характеристик самолетов и вертолетов.

Предусмотреть широкое внедрение бортовых и наземных систем навигационного и радиотехнического оборудования, обеспечивающих автоматизацию управления воздушным движением, взлетом и посадкой самолетов и повышающих регулярность и безопасность полетов.

Увеличить перевозки пассажиров примерно в 1,3 раза.

На промышленном транспорте повысить темпы реконструкции и технического перевооружения, улучшить использование подвижного состава, добиваться ритмичности погрузки и выгрузки грузов.

Осуществить расширение действующих и организацию новых предприятий межотраслевого промышленного железнодорожного транспорта.

Ускорить внедрение непрерывных и новых специализированных видов транспорта — конвейерного, пневмоконвейерного, гидравлического и других, особенно в горнодобывающей и химической промышленности и на предприятиях промышленности строительных материалов.

Обеспечить более полное удовлетворение потребностей народного хозяйства и населения в услугах связи.

Продолжить формирование единой автоматизированной сети связи страны на базе новейшей системы передачи информации, развивать цветное телевидение и стереофоническое радиовещание. Шире использовать искусственные спутники Земли для организации многопрограммного телевидения и радиовещания, телефонной связи с удаленными районами, передачи по центральным газет фототелеграфным способом.

Увеличить протяженность междугородних телефонных каналов примерно в 1,8 раза, количество телефонных в городских и сельской местности — в 1,3 раза, в том числе устанавливаемых у населения — в 1,4 раза.

Повысить уровень механизации и автоматизации производственных процессов на предприятиях почтовой связи, значительно увеличить объемы контейнерных перевозок почты и летательной продукции.

VII. Капитальное строительство

Основной задачей капитального строительства является дальнейшее наращивание производственного потенциала страны на новой технической основе, а также развитие производственной сферы.

Добиваться коренного улучшения строительства, повышения эффективности капитальных вложений. Особое внимание уделить обеспечению своевременного ввода в действие основных фондов и производственных мощностей. Скоординировать капитальные вложения и материальные ресурсы на важнейших стройках. Ограничить количество одновременно сооружаемых объектов, сократить сроки строительства, добиваться равномерного ввода в действие производственных мощностей и объектов в течение года. Делать в ближайшие годы объем незавершенного строительства и запасы неустановленного оборудования до нормативных.

Увеличить за пятилетие капитальные вложения в народное хозяйство за счет всех источников финансирования на 12—15 процентов.

Направлять капитальные вложения в первую очередь на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строек. Строительство новых и расширение предприятий начинать в том случае, если потребности народного хозяйства в данном виде продукции не могут быть обеспечены за счет улучшения использования действующих производственных мощностей с учетом их реконструкции и технического перевооружения.

Улучшить проектно-сметное дело, осуществлять строительство по наиболее прогрессивным и экономичным проектам. Препятствовать в них повышению эффективности капитальных вложений на основе использования достижений научно-технического прогресса и передового опыта, экономии материалов и затрат труда в строительстве. Повысить качество планирования, архитектурных и строительных решений, снизить стоимость строительства зданий и сооружений, а также жилых домов, сократить удельные капитальные вложения на единицу вводимой в действие мощности.

Усилить ответственность министерств, ведомств, органов экспертизы, проектных конструкторских и научно-исследовательских организаций за обеспечение высокого технического

и экономического уровня проектных решений, правильное определение сметной стоимости строительства.

Совершенствовать подрядный и хозяйственный способы ведения строительных и монтажных работ. Всемерно развивать прогрессивные формы организации строительства: комбинетно-блочный, вахтовый, поузловой и другие. Создать условия для посеместного распространения сквозного поточного бригадного подряда на основе повышения уровня инженерной подготовки и производственно-технологической комплектации.

Завершить перевод среднего звена управления строительством на хозяйственный расчет.

Осуществить мероприятия по значительному сокращению затрат ручного труда в строительстве, особенно строительных организаций высокопроизводительными машинами, механизмами, автотранспортом и улучшить использование их за счет повышения сменности работы. Расширить выпуск комплексов машин для проведения строительных работ в условиях действующего производства. Улучшить снабжение строительных организаций средствами и техникой механизации, механизированным и ручным инструментом.

Повысить уровень индустриализации строительного производства и степень заводской готовности строительных конструкций и деталей, расширить применение новых эффективных конструкций. В сельских районах полнее использовать местные строительные материалы.

Увеличить мощности территориальных строительно-монтажных организаций в районах концентрации строительства. Развивать сеть мобильных строительно-монтажных организаций и передвижных инвентарных баз строительной индустрии.

Обеспечить дальнейшее развитие и техническое перевооружение домостроительных комбинатов, полнее использовать их мощности. Увеличить долю строительства крупнопанельных и объемно-блочных жилых домов в общем объеме жилищного строительства.

Шире осуществлять строительство объектов за счет кредита банка, предоставляемого строительным организациям в размере полной сметной стоимости предприятия, со сдачей заказчику полностью готовых предприятий.

Повысить производительность труда в строительстве на 15—17 процентов.

VIII. Социальное развитие и повышение народного благосостояния

На основе подъема экономики, повышения эффективности общественного производства обеспечить дальнейший рост народного благосостояния, развитие социалистического образа жизни, всей системы общественных отношений.

В этих целях предусматривать:

создание наиболее благоприятных условий для высокопроизводительного труда, усиления его творческого характера; всемерное сокращение ручного, малокалорийного и тяжелого физического труда; усиления контроля за мерой и качеством работы;

повышение уровня и совершенствование структуры потребления материальных благ и услуг, улучшение их качества и расширение ассортимента;

улучшение жилищных и бытовых условий населения, особенно сельского, обеспечение труда в домашнем хозяйстве, повышение культуры всех видов обслуживания;

создание условий для упрочения семьи, расширение преемственности и льгот семьям, имеющим детей, и работающим матерям;

рост образовательного и культурного уровня населения, усиление механизированного обслуживания и отдыха советских детей, создание более благоприятных условий для активной трудовой деятельности молодежи;

дальнейшее развитие социалистической демократии, повышение инициативы трудящихся, расширение их участия в управлении, всемерное развертывание социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду; эффективное использование социальных факторов роста экономики, сочетание материальных и моральных стимулов к труду, усиление их воздействия на развитие производства и достижение высоких конечных результатов.

Повысить реальные доходы на душу населения на 16—18 процентов.

Увеличить важнейшей задачей более полное удовлетворение покупательского спроса населения на разнообразные товары и услуги.

Увеличить розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли на 22—25 процентов.

На основе последовательного решения продовольственной проблемы обеспечить дальнейшее улучшение питания населения за счет роста потребления наиболее ценных в питательном отношении продуктов.

Полнее удовлетворять спрос на предметы культурно-бытового и хозяйственного назначения и другие непродовольственные товары. Значительно увеличить продажу населению строительных материалов.

Расширять и обновлять ассортимент, повышать качество товаров, увеличивать продажу новых, модных, а также недорогих добротных товаров, пользующихся спросом. Активно действовать на формирование разумных потребностей и эстетических вкусов населения.

Увеличить среднемесячную заработную плату рабочих, служащих на 13—16 процентов и довести ее уровень к концу пятилетки до 190—195 рублей в месяц.

Повысить доходы колхозников от общественного хозяйства колхозов на 20—22 процента.

В области заработной платы рабочих и служащих обеспечить:

увеличение зависимости заработной платы от конечных результатов работы колхозника и рабочего, повышение ее стимулирующей роли в подъеме производительности труда, а в улучшении качества продукции и экономии всех видов ресурсов; совершенствование тарифной системы и нормирования труда; более тесную зависимость премий от трудового вклада; усиление контроля за мерой труда и мерой поощрения;

совершенствование заработной платы различных категорий трудящихся с учетом сложности и ответственности выполняемых работ, условий и интенсивности труда, а также по отраслям народного хозяйства и районам страны.

Обеспечивать рост заработной платы работников, в том числе высококвалифицированных, на основе сокращения ручного, малокалорийного и тяжелого физического труда, повышения квалификации, расширения профессий и достижения высоких трудовых результатов.

По мере создания условий и накопления ресурсов постепенно осуществлять повышение минимальных размеров заработной платы ставок и окладов рабочих и служащих, в первую очередь в производственных отраслях народного хозяйства. Всемерно использовать для этого имеющиеся в объединении на предприятиях, в организациях и в отраслях резервы роста производительности труда.

Совершенствовать районное регулирование заработной платы.

Вести на Урале и в некоторых районах Казахстана районные коэффициенты к заработной плате рабочих и служащих, для которых они не устанавливались.

Установить надбавки к заработной плате рабочих и служащих за непрерывный стаж работы в южных районах Дальнего Востока и Восточной Сибири.

Продолжить повышение в отдельных отраслях размеров доплатной оплаты труда за работу в ночное время.

Области оплаты труда колхозников обеспечивать: увеличение зависимости размеров оплаты труда от конечных результатов работы, производительности труда и качества продукции;

сближение, а меру роста производительности труда, квалификации и занятости колхозников в общественном производстве, уровня оплаты их труда с уровнем оплаты труда работников государственных сельскохозяйственных предприятий.

Увеличить общественные фонды потребления на 20 процентов. Усилить роль выплат и льгот, предоставляемых населению в этих фондах, в решении проблем производственных и социально-демографических проблем. Повысить эффективность использования средств, направляемых в общественные фонды потребления, в том числе средств объединений, предприятий, организаций и колхозов.

Увеличить государственную помощь семьям, имеющим детей, и молодежи. Расширять этим семьям преимущества и льготы, способствовать улучшению их жилищно-бытовых условий. Совершенствовать систему государственных пособий на детей. Улучшить питание и обслуживание детей в дошкольных учреждениях, школах-интернатах, интернатах при школах и детских домах. Завершить введение бесплатного предоставления учебников учащимся общеобразовательных школ, студентов и учащихся.

Обеспечить дальнейшее улучшение условий труда и быта работающих женщин.

Вести, начиная с 1981 года, по районам страны для работающих женщин частично оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года.

Создавать женщинам, имеющим малолетних детей, возможность работать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, по скользящему графику, а также на дому. Принять эффективные меры по облегчению труда в домашнем хозяйстве.

Существенно увеличить количество специализированных профилакториев для беременных женщин.

Предусмотреть дальнейшее развитие сети и улучшение работы детских садов и яслей, школ (групп) с продленным днем, пионерских лагерей и других детских учреждений, особенно в районах с высокой занятостью женщин в общественном производстве. Построить дошкольные учреждения не менее чем на 2,5 млн. мест.

Ввести с 1982 году число учащихся в школах (группах) с продленным днем до 13,5—14 миллионов. Улучшить работу дворов (домов) пионеров и школьников, других внешкольных учреждений.

Совершенствовать систему социального обеспечения. Повысить минимальные размеры пенсии по возрасту и инвалидности рабочим, служащим и колхозникам, а также пенсий по случаю потери кормильца. Предусмотреть дальнейшее выравнивание условий социального обеспечения колхозников и работников государственных предприятий.

Обеспечить постепенное приближение размеров ранее назначенных пенсий к уровню пенсий, назначаемых в настоящее время для работников аналогичной квалификации.

Осуществить меры по дальнейшему улучшению условий жизни участников Великой Отечественной войны.

Установить минимальную продолжительность ежегодно оплачиваемого отпуска для колхозников на уровне продолжительности минимального отпуска, установленного для рабочих и служащих.

Расширять возможности участия пенсионеров в общественном труде. Совершенствовать формы материального поощрения работы трудоспособных пенсионеров.

Увеличить сеть домов-интернатов для пенсионеров, повысить уровень благоустройства и социально-бытового обслуживания в них.

Продолжить погашение государственных займов.

Последовательно проводить политику по обеспечению стабильности государственных розничных цен на основные продовольственные и непродовольственные товары. Усилить государственную и общественный контроль и повысить ответственность руководителей объединений, предприятий, организаций и учреждений за соблюдение дисциплины цен.

Обеспечить дальнейшее развитие торговли и общественного питания.

Расширять розничную торговлю сеть, укреплять материально-техническую базу государственной и кооперативной торговли, совершенствовать организацию управления торговлей. Особое внимание уделить созданию универсамов, универсов и крупных торговых центров. Увеличивать сеть фирменных магазинов промышленных министерств и объединений, а также фирменных магазинов совхозов, колхозов и их объединений по продаже плодово-овощной продукции.

Повысить уровень торгового обслуживания населения, всемерно развивать прогрессивные формы торговли, улучшить режимы работы предприятий торговли и общественного питания, создавать максимальные удобства для трудящихся. Совершенствовать продажу товаров по методу самообслуживания, предварительным заказам по месту работы и жительства, а также путем почтовой торговли. Увеличить поставку товаров в торговую сеть в расфасованном виде.

Поднять роль общественного питания в удовлетворении потребностей населения, предусмотреть опережающее темпы его развития. Улучшить обеспечение горячим питанием по месту работы и учебы рабочих, служащих, колхозников и учащихся всех типов учебных заведений. Значительно расширить сеть предприятий общественного питания, повысить культуру обслуживания населения. Развивать сеть предприятий

(Продолжение на 6-й стр.)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СССР — 1985 ГОДЫ

НА ПЕРИОД 1990—1995 ГОДА

(Продолжение. Начало на 2-й, 3-й, 4-й, 5-й стр.)

диетического питания. Усилить контроль общестности за работой предприятий торговли.

Внедрять передовую технологию транспортировки, хранения, переработки и продажи товаров, современное торговое и холодильное оборудование, комплексы машин и высокопроизводительных линий по обработке и расфасовке товаров. Совершенствовать экономические связи между промышленными, сельскохозяйственными и торговыми предприятиями и организациями. Повысить роль хозяйственного договора в разработке планов производства и реализации товаров народного потребления.

Осуществить меры, направленные на концентрацию товарных запасов преимущественно в системе оптовой торговли. Помочь ответственности отпавать за безберобное снабжение магазинов товарами в необходимом ассортименте, а магазинам — за постоянное наличие в продаже товаров установленного ассортимента.

Совершенствовать работу по изучению покупательского спроса, особое внимание уделять специфике спроса различных групп населения и районов страны.

Всерьез содействовать дальнейшему развитию потребительской кооперации, повышению ее хозяйственной самостоятельности и активности в улучшении торговли в сельской местности, увеличению сырьевых и производственных ресурсов. Наравнять на предприятиях потребительской кооперации производственные нужды населения, товаров за счет более эффективного использования местных земельных, сырьевых, отходных скота и птицы, разведения и вылова рыбы во внутренних водоемах. Активные вести работу по закупке сельскохозяйственных продуктов у населения и колхозов, расширять торговлю этими продуктами в городах и промышленных центрах, активно использовать всевозможные заготовки, консервы, замороженные плоды, ягод, грибов, лекарственных трав.

Развивать сеть и улучшать работу колхозных рынков. Оказывать помощь населению в доставке и реализации излишков сельскохозяйственной продукции, произведенной в личных подсобных хозяйствах, в садоводческих и огороднических товариществах.

Существенно расширить сеть магазинов по продаже на коммиссионных началах изделий, принимаемых от населения и колхозов.

Значительно улучшить бытовое обслуживание населения. Увеличить объем реализации бытовых услуг примерно в 1,4—1,5 раза. Повысить качество выполнения заказов и культуру обслуживания. Предусмотреть более высокие темпы роста объема реализации бытовых услуг в сельской местности. Осуществить ускоренное развитие бытового обслуживания в восточных районах страны.

Обеспечить развитие берегательного дела, совершенствовать формы организации и обслуживания берегательных каскадов. Вести в действие жилые дома общей площадью 500—540 млн. кв. метров, предусмотреть первоочередное их строительство для обеспечения жильем работников вновь создаваемых предприятий, освоивших районов и в сельской местности. Осуществлять распределение новой государственной жилой площади как правило, по принципу предоставления семье отдельной квартиры.

Усилить внимание к вопросам комплексности застройки городов и поселков. Завершить переход на строительную планировку кварталов и улучшенными условиями их эксплуатации.

Повысить роль жилищно-строительной кооперации в дальнейшем улучшении жилищных условий населения. Расширить возможности индивидуального строительства жилых домов, особенно в небольших городах, поселках городского типа и в сельской местности. Оказывать содействие трудящимся в кооперативном и индивидуальном жилищном строительстве за счет поощрительных фондов объединений, предприятий.

Осуществить меры по улучшению эксплуатации жилищного фонда и его сохранности. Развивать коммунальное обслуживание населения. Повысить обеспеченность городов и других населенных пунктов централизованным теплоснабжением и водоснабжением.

Обеспечить дальнейшее развитие системы народного образования, более полное удовлетворение потребностей страны в специалистах и квалифицированных рабочих. Повышать эф-

фективность работы всех звеньев и форм образования и подготовки кадров. Развивать и улучшать вечернее и заочное обучение.

Совершенствовать формы и методы трудового воспитания в средней школе. Усилить работу по профессиональной ориентации молодежи. Создать предельно высокий уровень подготовки на обучение детей с 6-летнего возраста в подготовительных классах общеобразовательных школ.

Предусмотреть дальнейшее развитие сети профессионально-технических учебных заведений как важнейшего источника пополнения народного хозяйства кадрами рабочих. Довести выпуск квалифицированных рабочих на этих учебных заведениях за 1981—1985 годы до 13 млн. человек; увеличить выпуск квалифицированных рабочих со средним образованием в 1,6 раза.

Совершенствовать подготовку и повышение квалификации кадров в промышленности и торговле.

Подготовить примерно 10 млн. специалистов с высшим и средним специальным образованием. Осуществить меры по повышению качества подготовки специалистов и улучшению их использования в народном хозяйстве.

Содействовать развитию общественной культуры и искусства, повысить их роль в формировании марксистско-ленинского мировоззрения, более полном удовлетворении многообразных духовных потребностей советских людей.

Улучшить киносбытовую ситуацию, широко использовать кино в воспитательной и учебной работе.

Совершенствовать деятельность культурно-просветительных учреждений. Расширять сеть массовых библиотек и клубов, повысить их роль как центров самодельного творчества трудящихся и проведения досуга. Улучшать работу музеев, охраны и пропаганды памятников истории и культуры.

Развивать издательское дело. Полнее удовлетворять потребности населения и народного хозяйства в печатной продукции, повышать качество полиграфического исполнения изданий.

Осуществить дальнейшее развитие телевидения и радиовещания. Вести вторую общесоюзную программу телевидения. Принять постановления правительства о развитии системы здравоохранения. Повысить уровень и качество медицинского обслуживания населения. Предусмотреть дальнейшее расширение сети учреждений здравоохранения, совершенствование их структуры и рациональное размещение. Улучшить обеспечение населения услугами здравоохранения, лекарственными средствами, инструментами, медицинской техникой и оборудованием, инвентарем, транспортом и средствами связи.

Принять меры к ускорению и широкому внедрению в медицинскую практику научно-технических достижений, использование прогрессивных форм и методов организации труда медицинского персонала. Увеличить общее число больничных коек на 8—10 процентов.

Усилить работу по предупреждению заболеваний, повысить эффективность диспансеризации и расширить охват ею населения, прежде всего детей.

Увеличить выпуск продукции медицинской промышленности примерно в 1,4 раза. Предусмотреть создание и освоение производства высокоэффективных лекарственных средств, особенно для лечения сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, болезней эндокринной системы, а также полигипертонических артериальных. Расширить производство современной медицинской техники.

Всерьез развивать и совершенствовать организацию отдыха трудящихся и туризма. Расширить возможности совместного отдыха и лечения родителей с детьми. Улучшать экскурсионное обслуживание. Оказывать всестороннее содействие организации и развитию садоводческих и огороднических товариществ рабочих и служащих. Увеличить производство садовых домиков, инвентаря, товаров для отдыха и туризма.

Активно развивать массовую физкультуру и спорт, способствовать более широкому внедрению их в повседневную жизнь советских людей. Усилить физкультурную и спортивную работу среди детей и молодежи. Эффективнее использовать спортивные сооружения.

Полнее удовлетворять потребности городского и сельского населения в услугах почтовой, телефонной и телеграфной связи.

Значительно улучшить транспортное обслуживание населения, предусмотреть дальнейшее развитие междугородного, внутригородского и пригородного транспорта. Особое внимание обратить на расширение обслуживания сельского населения различными видами транспорта.

Улучшить объем и вид услуг, связанных с ростом количества транспортных средств, принадлежащих населению. Расширить сеть станций технического обслуживания, автотранспортных станций, моек, а также строительство кооперативных гаражей и благоустроенных стоянок для этих транспортных средств.

X. Охрана природы

Усилить охрану природы, усилить работу по сохранности сельскохозяйственных угодий, борьбу с их эрозией, повысить темпы работ по рекультивации земель, обеспечить их защиту от селей, оползней, обвалов, засоления, заболачивания, подтопления и иссушения.

Более комплексно осваивать месторождения полезных ископаемых, не допускать их добычи и переработки.

Усилить строительство водоохраных объектов в бассейнах Черного, Азовского, Балтийского, Каспийского морей и в важнейших промышленных районах страны. Увеличить мощность систем оборотного и повторного использования воды, разрабатывать и внедрять на предприятиях ресурсосберегающие водосберегающие технологии. Усилить охрану водных источников от загрязнения. Продолжить работу по охране и рациональному использованию уникальных природных комплексов и прежде всего Байкала.

Создать автоматизированные системы управления водохозяйственными комплексами в бассейнах важнейших рек европейской части страны.

Совершенствовать технологические процессы с целью сокращения выбросов вредных веществ в атмосферу и улучшения очистки отходящих газов от вредных примесей. Увели-

чить выпуск высокоэффективных газопылеулавливающих аппаратов, водочисточного оборудования, а также приборов и автоматических станций контроля за состоянием окружающей природной среды. Значительно сократить использование торфа в качестве топлива на тепловых электростанциях.

Расширить защитное лесоразведение. Создавать новые, благоустраивать имеющиеся зеленые зоны вокруг городов и поселков.

Продолжить формирование научно обоснованной сети заповедных территорий национального парка и проводить на их базе изучение природных систем и объектов с целью выработки рекомендаций по рациональному использованию природных ресурсов. Осуществлять меры по сбалансированному увеличению численности диких животных и по воспроизводству в естественных водоемах и водохранилищах ценных видов рыбы.

Развивать работы по созданию и совершенствованию системы кадастров природных ресурсов и по совершенствованию государственного управления природопользованием и охраной окружающей среды. Шире привлекать общественность к охране природы.

X. Размещение производительных сил. Экономическое и социальное развитие союзных республик

Обеспечить улучшение размещения производительных сил в целях повышения эффективности общественного производства на основе дальнейшей специализации и пропорционального развития хозяйства союзных республик и экономических районов в едином народнохозяйственном комплексе страны.

Усилить наращивание экономического потенциала восточных районов. Осуществить крупные работы по освоению их природных ресурсов и развитию топливно-энергетических и сырьевых баз в Сибири и Казахстане. Сосредоточить здесь строительство энергетических производств. Усилить развитие строительной базы, жилищно-коммунального хозяйства, материальной и оборонной промышленности, производства матового стекла и оборудования для ведущих отраслей восточных районов, повысить на этой основе комплексность развития экономики этих районов и обеспеченность их кадрами.

В республиках Средней Азии полнее использовать трудовые и природные ресурсы, производственные мощности, обеспечить дальнейший рост производства, существенно повысить его качество, ускорить развитие животноводства, других трудящихся отраслей сельского хозяйства, легкой промышленности и машиностроения. Улучшить мелнотравное состояние и водообеспеченность полей. Расширить подготовку квалифицированных рабочих кадров из местного населения, особенно в сельской местности.

В европейской части страны и на Урале дальнейшее развитие промышленности осуществлять в основном за счет лучшего использования созданного производственного потенциала, реконструкции и технического перевооружения действующих предприятий без увеличения численности работающих, повышения эффективности использования производственных мощностей. Широко развивать атомную энергетику. Продолжить освоение гидроэнергоресурсов Северного Кавказа и Закавказья.

Предусмотреть дальнейшее развитие территориально-производственных комплексов, особенно во вновь осваиваемых районах.

Улучшать транспортно-экономические связи. Шире развивать межотраслевую кооперацию, производство, находящуюся на одной и той же территории, не допускать изолированного дублирования и параллелизма в создании различных видов ствами объектов производственной и непроизводственной инфраструктуры.

Повысить роль и совершенствовать деятельность Советов народных депутатов по освоению комплексного экономического и социального развития на их территории.

На основе роста экономики и эффективности общественного производства предусматривать дальнейшее повышение народнохозяйственного благосостояния во всех союзных республиках. Обеспечить при этом более полное удовлетворение потребностей населения во вновь осваиваемых районах с трудными природными условиями.

Установить следующие основные направления развития союзных республик и экономических районов:

В Российской Советской Федеративной Социалистической Республике увеличить производство промышленной продукции на 24—27 процентов. Ускоренно развивать машиностроение, газовую, химическую и нефтехимическую промышленность. Предусмотреть дальнейшее развитие легкой и пищевой промышленности.

Довести в 1985 году выработку электроэнергии до 950—970 млрд. киловатт-часов, добычу нефти, включая газовый конденсат, до 560—580 млн. тонн, газа до 420—460 млрд. куб. метров. Увеличить производство готового проката черных металлов на 12—14 процентов, минеральных удобрений в 1,3 раза, тканей на 13 процентов, трикотажных изделий в 1,2 раза, сахара в 1,5 раза, масла животного до 740—750 тыс. тонн. Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сель-

ского хозяйства на 12—14 процентов. Обеспечить среднегодовое производство зерна в количестве 134—136 млн. тонн, сахарной свеклы — 33—34 млн. тонн, винограда не менее 1 млн. тонн, мяса (в убойном весе) — 8,4—8,7 млн. тонн, молока — 50—52 млн. тонн, шерсти — 20—240 тыс. тонн, увеличить производство семян подсолнечника в 1,3 раза, овшей в 1,2 раза, картофеля на 10—12 процентов. Вести в эксплуатацию 1550—1650 тыс. гектаров орошаемых и осушить 1720—1820 тыс. гектаров заболоченных и переувлажненных земель.

В Нечерномоземной зоне РСФСР продолжить осуществление комплексной программы по превращению ее в район высокопродуктивного земледелия и животноводства и по развитию связанных с ними отраслей промышленности. Переориентировать объекты социально-культурного и коммунально-бытового назначения.

В Москве и Ленинграде сосредоточить внимание на реконструкции и техническом перевооружении предприятий, усилить специализацию на производстве изделий высокотехнологичного уровня и качества, обеспечить более полную загрузку производственных мощностей, опережающие темпы повышения производительности труда по сравнению с ростом объема производства. Предусмотреть дальнейшее комплексное развитие городского хозяйства.

Осуществить реконструкцию и расширение Коломенского тепловозостроительного, Брянского машиностроительного и Пензенского дизельного заводов.

Вести в строй новые мощности на Череповецком металлургическом заводе, продолжить развитие отраслей теплоэнергетического комплекса в Коми АССР и Ненецком автономном округе. Улучшить использование лесных ресурсов европейского Севера, создать дополнительные мощности по производству бумаги в Сыктывкарском лесопромышленном комплексе.

Ввести в действие мощности на Смоленской, Калининской, Курской АЭС.

В Центрально-Черномоземном районе обеспечить дальнейшее развитие сельского хозяйства и связанных с ним отраслей. Продолжить формирование территориально-производственного комплекса на базе Курской магнитной аномалии, вести в строй первую очередь Окского электрометаллургического комбината.

В Поволжье продолжить развитие автомобильного, тракторного и других видов машиностроения, осуществлять меры по поддержанию уровня добычи нефти и газа. Вести в действие мощности на Уренбургской и Нижнекамской ГЭС, а также на Валдайской АЭС.

На Северном Кавказе развивать интенсивное земледелие, высокопродуктивное животноводство, пищевую промышленность. Присутствие к строительству четвертой очереди большого Ставропольского завода, продолжить работы по освоению их сельскохозяйственного комплекса, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной, микробиологической промышленности, строительной индустрии. Всерьез укреплять продовольственную базу за счет подъема сельского хозяйства и отраслей по переработке сельскохозяйственного сырья.

Усилить дальнейшее развитие территориально-производственного комплекса на северо-западе Сибири. Довести здесь в 1985 году добычу нефти, включая газовый конденсат, до 385—395 млн. тонн, газа до 330—370 куб. метров. Вести в действие производственные мощности на Томском нефтехимическом комбинате, Томском химическом заводе, Сургутских ГЭС. Развернуть строительство завода по производству химического и нефтеперерабатывающего оборудования. Укрепить строительную базу, усилить жилищное, социально-культурное и дорожное строительство. Вести в эксплуатацию железную дорогу Сургут — Уренгой. Усилить добычу нефти, газа, угля, коксующихся углей в Кузбассе. Продолжить орбентальные работы в Кулдундской степи.

Продолжить формирование Канско-Ачинского территориально-производственного комплекса. Вести в действие первые очереди Березовского угля, Ново-Томского химического завода, тяжелых экскаваторов, мощности на Березовской ГЭС № 1. Обеспечить дальнейшее развитие Саяно-Шушенского территориально-производственного комплекса. В освоение закончить строительство Саяно-Шушенской ГЭС, вести в действие мощности на Абаканском алюминиевом заводе, строительстве электротехнических предприятий в г. Минусинске.

Развернуть строительство Вогучанской ГЭС, вести в действие первые агрегаты на Харарской ГЭС, завершить сооружение Гусино-Озерской ГЭС. Провести подготовительные работы по освоению Озерного полметаллургического месторождения.

На Дальнем Востоке обеспечить дальнейшее развитие цветной металлургии, нефтеперерабатывающей, рабной, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности. Увеличить производство осы, риса и другой сельскохозяйственной продукции.

Развернуть работы по хозяйственному освоению зоны, тяготеющей к Байкало-Амурской железнодорожной магистрали. Завершить проектные работы по Уланскому мелководному месторождению. Продолжить формирование Южно-Южуральского территориально-производственного комплекса, завершить строительство угольного разреза, обогатительной фабрики и первой очереди Нерюнговской ГЭС.

Вести в действие первые агрегаты на Бурейской ГЭС и Якутской ГЭС-2, закончить строительство Приморской ГЭС и Колымской ГЭС-1. Построить крупные металлургические заводы. Осуществить дальнейшее развитие и реконструкцию существующих портов. Присутствие к сооружению второй очереди глубоководного порта Восточный.

В Украинской ССР увеличить производство промышленной продукции на 20—23 процента.

Довести в 1985 году выработку электроэнергии до 280—290 млрд. киловатт-часов, получить основной ее прирост за счет атомных электростанций. Развернуть строительство в Украине первых агрегатов Яemelьницкой, Запорозьской и Крымской АЭС и Одесской атомной ТЭЦ, обеспечить наращивание мощностей на Червонобильской, Южно-Украинской и Ровенской АЭС. Ускорить строительство, реконструкцию и техническое перевооружение предприятий угольной промышленности, увеличить добычу угля. Вести в действие мощности на колесных заводах, предприятиях по производству минеральных удобрений и автомобильных шин. Увеличить производство готового проката черных металлов на 14—16 процентов.

Развивать опережающими темпами энергетическую и химическую машиностроение, электротехническую промышленность, а также приборостроение, производство машин для животноводства и корпоративности. Вести в действие первые очереди заводов тяжелых прессов в г. Ивано-Франковске и завода электродвигателей в г. Ужгород. Осуществить реконструкцию и техническое перевооружение Ворошиловградского тепловозостроительного завода, а также действующих предприятий легкой и пищевой промышленности. Увеличить производство мяса животного в 1,2—1,3 раза. Довести в 1985 году производство сахара до 6,6—6,8 млн. тонн, консервов плодоягодных до 3—3,4 млрд. условных банок.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 12—14 процентов и сбор семян подсолнечника — в 1,2 раза. Обеспечить среднегодовое производство зерна в количестве 61—62 млн. тонн, сахарной свеклы — 56—57 млн. тонн, винограда не менее 1 млн. тонн, мяса (в убойном весе) — 3,9—4,1 млн. тонн, молока — 22,5—23 млн. тонн. Продолжить строительство Дунай-Днестровской орбитальной системы, второй очереди канала Цинь — Дойбас, начать сооружение третьей очереди Северо-Крымского канала и первой очереди Приазовской орбитальной системы. Вести в эксплуатацию 500—510 тыс. гектаров орошаемых земель и осушить 640—680 тыс. гектаров переувлажненных земель.

Осуществлять дальнейшее развитие курортов и туристических баз.

В Белорусской ССР увеличить производство промышленной продукции на 26—29 процентов, продукции машиностроения в 1,5 раза, минеральных удобрений в 1,3 раза, в том числе калийных в 1,4 раза, тканей и масла животного в 1,2 раза.

Опережающими темпами развивать радиотехническую, электронную и приборостроительную промышленность.

Завершить расширение завода сельскохозяйственных машин в Губиле и Брестского колхозно-кустарного комбината. Вести в действие новые мощности в Новополоцком производственном объединении «Полимир». Построить Предельный металлургический завод.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 10—12 процентов. Обеспечить среднегодовое производство зерна в количестве 7,8—8,1 млн. тонн, картофеля — 12,5—13,5 млн. тонн, мяса (в убойном весе) — 950—1000 тыс. тонн, молока — 6,5—6,7 млн. тонн. Осуществить переувлажненные и заболоченные земли на площади 480—520 тыс. гектаров.

В Узбекской ССР увеличить производство промышленной продукции на 28—31 процент. Довести в 1985 году выработку электроэнергии до 44—45 млрд. киловатт-часов, увеличить выпуск минеральных удобрений в 1,4 раза.

Развивать мощности по производству меди и добыче свинцовой руды на Амалькандском горно-металлургическом комбинате, по производству стали и проката — на Бекабадском заводе. Вести в эксплуатацию мощности на Ташкентском тракторном заводе, Ангреской ГЭС-2, хлопчатобумажных комбинатах в г. Андижане и Нукусе, трикотажных и других предприятиях легкой, а также пищевой промышленности.

Произвести в 1985 году 560—570 млн. кв. метров хлопчатобумажных и шелковых тканей, 480—485 тыс. тонн растительного масла, 1—1,1 млрд. условных банок плодоягодных консервов.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 17—19 процентов. Обеспечить среднегодовое производство хлопка-сырца в количестве не менее 5,9 млн. тонн, в том числе тонковолокнистого — 400—420 тыс. тонн, зерна — 2,8—3 млн. тонн, овшей — 2,4—2,5 млн. тонн, мяса (в убойном весе) — 400—420 тыс. тонн, молока — 1,5—2,7 млн. тонн, шерсти — 20—21 тыс. тонн, шкур коров, барашков, 2,25 млн. штук. Ускорить развитие виноградарства, бахчеводства и плодоягодия. Продолжить освоение Каракишской и Джизакской степей. Вести в эксплуатацию 450—465 тыс. гектаров орошаемых земель, обводнить 1,5 млн. гектаров пастбищ.

В Казахской ССР увеличить производство промышленной продукции на 22—25 процентов. Продолжить развитие электроэнергетики, цветной и черной металлургии, машиностроения, угольной, химической, нефтехимической, легкой и пищевой промышленности. Довести в 1985 году добычу угля до 134 млн. тонн, выработку электроэнергии — до 90—95 млрд. киловатт-часов, готового проката черных металлов до 5,1—5,3 млн. тонн, тканей до 208—210 млн. кв. метров. Увеличить первичную переработку нефти в 2,1 раза, производство минеральных удобрений в 1,3 раза.

Усилить сырьевую базу пищевой и черной металлургии. Вести мощности по добыче железной руды на Качарском горно-обогатительном комбинате. Наравнять добычу руды на Жайремском полметаллургическом месторождении. Расширить геологоразведочные работы на нефть и газ в Западной Казахстане, ускорить освоение нефтяных месторождений на полуострове.

Вести в действие новые мощности по добыче фосфоритов в Каратауском бассейне и в Актобинской области, производство желтого фосфора и минеральных удобрений. Завершить строительство Чимкентского нефтеперерабатывающего завода.

В Павлодар-Карагандинском территориально-производственном комплексе наращивать добычу угля, производство глинозема, продолжать сооружение крупного ГЭС, мощностью по 4 млн. киловатт, вести в действие вторую очередь нефтяно-перерабатывающего завода. Завершить в основном реконструкцию Павлодарского тракторного завода.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 11—13 процентов. Обеспечить среднегодовое производство зерна в количестве не менее 1,3 млн. тонн, мяса (в убойном весе) — 1,2—1,3 млн. тонн, молока — 4,3—5 млн. тонн, шерсти — 110—115 тыс. тонн, шкур коров — 1,9—2,5 млн. штук. Принять меры по обеспечению устойчивого производства зерна, особенно твердых и сильных сортов пшеницы. Осуществлять дальнейшее развитие животноводства, в основном за счет мясного скотоводства и птицеводства. Продолжить строительство сети групповых волопроводов сельскохозяйственного назначения. Вести в эксплуатацию 400—420 тыс. гектаров орошаемых земель. Обводнить в пустынных и полупустынных районах 15 млн. гектаров пастбищ.

В Грузинской ССР увеличить производство промышленной продукции на 30—33 процента, выработку электроэнергии в 1,2 раза, продукцию машиностроения в 1,6 раза, химической промышленности в 1,5 раза, легкой и пищевой промышленности в 3 раза, в том числе производство шкур коров в 7,7 раза. Предусмотреть опережающий рост электротехнической, электронной, радиотехнической промышленности, приборостроения.

Завершить сооружение Живальского гидроузла, продолжить строительство Худонской ГЭС и приступить к строительству Наманганской ГЭС.

Вести в действие новые мощности по переработке чайного листа, винограда и по разлыву минеральных вод.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 22—24 процента, продолжить его специализацию в виноградарстве, бахчеводстве, плодоводстве. Довести среднегодовое производство зерновых в объеме не менее 740 тыс. тонн, сортового чайного листа не менее чем до 468 тыс. тонн, винограда до 1—1,1 млн. тонн, производство мяса (в убойном весе) не менее чем до 160 тыс. тонн, молока не менее чем до 710 тыс. тонн. Осуществить работы по осушению и освоению Колхидского низменности на площади 35 тыс. гектаров, по освоению земель на площади 60 тыс. гектаров.

Провести берегоукрепительные работы на Черноморском побережье. Завершить строительство Кавказской перевальной автомобильной дороги. Продолжить сооружение железнодорожной линии Марабла — Ахалкалаки.

Развивать курортные зоны и туристические базы.

В Азербайджанской ССР увеличить производство промышленной продукции на 29—32 процента, продукции машиностроения примерно в 1,6 раза.

Продолжить совершенствование структуры промышленности за счет опережающего развития электротехнической, приборостроительной, радиотехнической, электронной и других отраслей промышленности, обеспечивающих более полное использование трудовых ресурсов. Построить заводы глубоководных осевых и винтовых насосов, станций в телемеханике, завершить строительство заводов объединения «Азербайртректер» и завода специализированных автомобилей.

Наравнять запасы нефти и газа для стабилизации их добычи. Осуществить реконструкцию бакинских заводов нефтепереработки.

Вести в действие на Азербайджанской ГЭС и Азербайджанскую ГЭС, новые мощности химических предприятий в г. Сумгаите.

Построить железнодорожную линию Балах — Белокалы.

Довести в 1985 году выработку электроэнергии до 20 млрд. киловатт-часов. Увеличить объем производства продукции в легкой и пищевой промышленности примерно в 1,8 раза, расширить ассортимент и повысить качество продукции этих отраслей. Наравнять мощности по выпуску тканей, ковров и ковровых изделий, консервов, пищевых концентратов, вести в действие новые заводы по переработке винограда.

Увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 15—17 процентов. Обеспечить среднегодовое производство хлопка-сырца в количестве не менее 600 тыс. тонн, винограда — 1,3—1,4 млн. тонн, зерна — 1,1 млн. тонн, овшей — 850—900 тыс. тонн, мяса (в убойном весе) не менее чем 150 тыс. тонн, молока — 850—860 тыс. тонн. Вести в эксплуатацию 80 тыс. гектаров орошаемых земель.

Литовской ССР увеличить производство промышленной продукции на 21—24 процента, выработку электроэнергии в 2,4 раза, продукцию машиностроения в 1,8 раза, легкой и пищевой промышленности в 2,5 раза. Опережающими темпами развивать радиотехническую и электронную промышленность. Расширить производство средств вычислительной техники, тканей, мебели. Улучшить качество и ассортимент пищевой рабной продукции.

Обеспечить ввод в действие первой очереди Ингалльской АЭС. Завершить строительство Мажейкского завода. Осуществить реконструкцию предприятий по промышленной переработке льна.

(Окончание на 7-й стр.)

